

在做好“六稳”工作 行动中落实“六保”任务

1-7月全市城镇 新增就业39.31万人

本报讯(记者 黄乔 实习 生 胡原)8月19日,重庆日报记者从市人社局获悉,今年以来,全市深入贯彻稳就业、保居民就业决策部署,在做好新冠肺炎疫情防控工作的同时扎实做好各项稳就业工作,1-7月,全市城镇新增就业39.31万人,完成全年目标的78.6%;应届高校毕业生等重点群体就业保持平稳,全市就业形势保持总体稳定。

“在疫情防控下,这份就业‘成绩单’是来之不易的,其中最关键因素就是因人因势精准施策,千方百计稳住重点群体就业。”市人社局相关负责人介绍,高校毕业生就业方面,我市通过扩大公务员招录、事业单位招聘、基层项目招募、企业吸纳、征兵入伍、升学扩招、科研助理、社区岗位开发规模等途径拓宽就业渠道。同时,组建高校毕业生就业工作专项小组,建立“人社+教育+其他市部门+高校+区县”五方联动机制,对市内65所高校实行周调度、周通报。据统计,今年全市应届高校毕业生就业23.5万人,截至目前,就业率78.14%,较5月初的36.2%提高41.9个百分点。

农民工就业方面,针对今年新冠肺炎疫情期间出行难,我市加大农民工返乡出行劳务组织力度,创新建立农民工返乡出行“六步工作法”(分组编队、前置衔接、准备物资、出发签到、途中街接、抵达对接),通过家门-车门-厂门的方式“点对点”组织农民工有序安全返岗复工。据了解,截至目前,全市返乡

出行农民工592万人,返岗复工实现“应出尽出”。

贫困劳动力就业方面,我市通过日调度、点对点、“四优先”(优先采集就业意愿、优先组织返岗、鼓励企业优先吸纳、公益岗位优先安置)等有效措施,促进全市72万有就业意愿、就业能力的贫困劳动力全部实现就业,超过去年全年规模,就业时间稳定在3个月以上的超过50%。

在就业困难人员就业方面,我市探索推进就业困难人员基层公共就业服务新模式,在九龙坡区华岩镇公租房社区——民安华福社区,创新打造“就业超市”“巧手梦工坊”“创业苗圃”“创业大市场”等载体,实现社区居民“家门口”就业创业。

此外,为积极响应国家“多渠道支持灵活就业”号召,优化完善灵活就业扶持政策,我市还将家政服务、工商户雇工、小商贩、网约车驾驶员纳入灵活就业社会保险补贴范围。1-7月,我市共为2.3万灵活就业人员发放社保补贴1.08亿元。

该负责人表示,下一步,围绕重点群体,我市将加快兑现国有企业单位招聘、基层项目招录等扩招措施,确保应届高校毕业生年底就业率达到90%以上。同时,加强农民工外出务工跟踪服务,确保农民工就业稳得住、有质量。发挥失业保险基金兜底作用,切实保障失业人员基本生活。加强困难人员就业援助,确保零就业家庭动态清零。

千余个社区养老服务设施年底竣工 将基本实现城市社区养老服务设施全覆盖

本报讯(记者 张莎)重庆日报记者8月19日从市民政局获悉,我市今年拟建132个街道养老服务中心、1052个社区养老服务站。预计今年12月,所有建设项目将全部竣工,届时可基本实现城市社区养老服务设施全覆盖。

当日,记者在位于大渡口区跃进村街道办事处一楼的跃进社区养老服务站看到,老人们有的下棋、看报,有的做着理疗、按摩,生活过得有滋有味。据了解,跃进村街道辖区内老旧小区居多,其中60岁以上老年人有约1.2万人,老龄化严重,养老服务需求大。

这家养老服务站是大渡口区实施城企联动普惠养老专项行动计划,引入专业公司建设运营的首家“优待+高龄驿站”。跃进村街道通过政府购买服务,引入专业机构负责日常运营管理,养老服务站每天可为近百位老人服务。除具备休

闲娱乐、文化教育、生活照料、健康管理等功能外,还可为就近社区的老年人提供助餐、助医、助浴“三助”服务。

据介绍,为着力破解社区养老服务设施选址建设难题,各区县一方面整合社区闲置商业、国有资产和废弃厂房等社会资源,优先建设街道社区养老服务中心,一方面建立房屋租金补贴制度试点,发动社会力量自主遴选优质场所。同时,各区县采取“公建民营”“民建公助”等方式,支持养老机构建设运营街道养老服务中心,带动运营相邻社区养老服务站,形成了“机构建中心带站”的可持续运作模式。

据悉,截至7月底,我市今年已施工建设的街道养老服务中心有109个,社区养老服务站有775个,其中6个街道养老服务中心、101个社区养老服务站已竣工。

重庆首次发布招商活跃指数 “晒”出各区县和市级部门招商情况

本报讯(记者 杨骏)8月17日,重庆首次发布全市招商活跃指数(下称活跃指数),对全市各区县、市级部门8月第一周(7月31日-8月6日)的招商工作进行展示。该指数未来每周将发布一次。

活跃指数显示,8月首周,重庆共签订正式合同266亿元,开工招商项目81个,外出拜访165次,企业到访481家,举行招商活动或会议327次,开展新闻宣传348次。

具体看,主城区综合活跃指数排名前三的是长寿、沙坪坝、永川;渝东北三峡库区城镇群综合活跃指数排名前三的是梁平、开州、忠县;渝东南武陵山区城镇群综合活跃指数排名前三的是黔江、武隆、秀山;市级部门综合活跃指数排名前三的是市招商投资局、市发改委、市商务委。

据了解,活跃指数指标由项目签约、项目开工、外出拜访、企业到访、招商活动、新闻宣传6个专项指

数构成,根据6个专项指数权重综合计算出综合活跃指数。

每个指数都有明确的计分标准。比如,外出拜访指数明确,区县、市级部门主要领导带队市外招商1次20分,其他领导1次10分,最高100分;招商活动指数,则以每举行1次活动或会议计分,一次计10分,最高100分。

今年以来,受国际国内形势和疫情防控影响,招商引资工作面临极大挑战。为促进工作,经过前期调研论证,重庆决定从8月起每周发布活跃指数。该指数的指标设置既与招商投促考核指标有效对接,又适度错位,通过分片区、分区县、分部门进行集中化展示。

“每周晒出排名、指标热度,让区县、部门‘红红脸、出出汗’,从而营造主动担当、积极作为的良好招商氛围,推进全市招商引资工作再上新台阶、开新局。”市招商投资局负责人说。

减税降费、缓解融资难、降低生产成本,一揽子优惠政策让企业“如鱼得水” 重庆为企业纾困解难出真招见实效

对标国际先进 效果 优化营商环境

本报记者 吴刚 廖雪梅 黄乔

8月18日,夜幕降临,位于江津区珞璜镇的家福年代老火锅店内一片忙碌,食客排队等待就餐。此情此景,让老板朱钟感慨万千。

今年初,受新冠肺炎疫情影响,朱钟的火锅店不得不歇业。年前准备的3万元食材全部烂掉,20多名员工的工资还得继续发,他天天焦虑得不行。

2月初,国家出台减税降费新政,朱钟在电子税务局上提交退税申请,9200余元的退税款很快到账。“这笔钱不多,但关键时期解了我的燃眉之急,也让我坚持下去的信心。”朱钟说,今年以来,他享受的税收减免达2.6万余元。

像朱钟这样的受益者不在少数。疫情以来,我市出台一揽子惠企政策,有力地提振了企业家的信心,帮助他们熬过了最困难的时期。

减税降费 上半年渝企减负约260亿元

财政让利或者直接出资为企业纾困解难,被称为“放水养鱼”。此举让各类市场主体凝聚信心,在危机中育新机、于变局中开新局。

市财政局人士介绍,今年以来,我市贯彻党中央出台的7批28项支持不同群体、不同行业疫情防控和复工复产的税费优惠政策,该免的坚决免、该减的坚决减、该降的坚决降,最大限度地释放政策效应,提振群众和市场信心。

减税方面,例如,对疫情防控重点保障物资生产企业,我市全额退还增值税增量留抵税额;在地方权限范围内,我市出台对中小困难企业可申请3个月的房产税与城镇土地使用税的减免政策。

降费方面,以社保费为例,我市主要围绕“免、减、缓、返、补”五个方面下功夫。“免、减”指阶段性减免企业养老、失业、工伤三项社保的单位缴费部分;“缓”指受疫情影响生产经营出现严重困难的企业可申请缓缴社保费,缓缴期间免收滞纳金;“返”指加大失业保险稳岗返还的力度;“补”指用好用足培训补贴、求职创业补贴、吸纳就业补贴等政策,支持劳动者提高技能、就业创业,鼓励企业开展培训,吸纳就业。

据统计,截至7月底,我市累计为企



业减免三项社保费121.46亿元,返还中小企业社保费6.32亿元,落实社保补贴、公益性岗位补贴等共计6.1亿元。

一系列“组合拳”的运用,上半年,全市新增减税降费260亿元左右,有力地缓解了企业的经营压力,还让企业有更多的利润投入研发,发展的劲头更足了。

例如,上半年,希尔安药业享受的相关税收优惠651.7万元、社保费减免200余万元。公司将把研发投入比例提升到4%以上,积极扩建数字化车间,为企业发展再“加把火”。

引金融“活水” 2000多亿元贷款缓解融资难

疫情中,收入减少,支出却没有相应减少,不少企业资金链相当紧张。为此,人行重庆营管部不断加大政策推进力度,引导金融机构加大金融纾困力度,引金融“活水”解困难企业融资之渴。

数据显示,截至6月底,重庆金融机构支持企业户数20万户,贷款余额2700亿元;全市银行业对全市企业实施延期还本付息累计涉及贷款金额2363.23亿元,包括对2.79万家次企业直接延期偿还贷款本金636.36亿元、展期629.53亿元,对1.8万家次企业的1726.87亿元贷款实施延期支付利息,延期支付利息金额33.99亿元。

与此同时,我市还实施积极有为的财政政策,通过困难中小微企业贷款贴息、全面推开中小微企业商业价值信用贷款改革试点、疫情防控重点保障企业贷款贴息、创业担保贷款贴息、转贷应急周

转资金、企业融资担保费补贴等手段,多管齐下支持企业融资降息。仅困难中小微企业贷款贴息,今年以来已支持企业贷款超过200亿元,帮助企业节省利息成本1亿元。

“商业价值信用贷款真是雪中送炭,解了我们的燃眉之急!”重庆南华中天信息技术有限公司负责人告诉记者,疫情爆发,企业几乎所有项目施工进度都推迟,回款也受到严重影响。加上自身抵押物有限,贷款成为难题。公司通过申请商业价值信用贷款,一周之内就获得贷款500万元。

值得一提的是,为全力保障疫情防控重要医用物资和生活必需品供应,人民银行通过再贷款支持商业银行发放优惠利率贷款,财政对此再贴息50%。我市争取到中央1.47亿元疫情防控重点保障企业贷款贴息资金,资金已直达区县,涉及全市300多家企业110多亿元贷款。

降生产成本 水电气价格“三降低”“一减免”

疫情之中,企业对各项要素成本的价格更为敏感。针对中小企业复苏面临的人力、原料成本上涨等生产经营困难,我市通过稳岗返还、租金补贴、降低水电气生产成本等多种方式,切实为企业稳生产稳就业。

截至8月13日,全市稳岗返还发放企业10429户、金额9.33亿元、涉及职工数85.55万人。

尝到甜头的就有重庆药友制药有限公司。该公司大部分产品属于消化

领域和微循环领域用药,疫情爆发后公司主要产品处于滞销状态。幸运的是,3月10日,药友制药获得了援企稳岗返还资金366.75万元。这笔资金被用于职工缴纳社保、转岗和技能提升培训、发放待岗生活补助等方面,帮助公司稳定就业岗位919人。

全面支持企业复工复产,我市还及时制定国有经营房屋出租租金减免的政策。截至6月底,市属国有企业和市属行政事业单位已为2万户中小微企业和个体工商户减免租金4.5亿元。

武隆区羊角干制品公司负责人介绍,受疫情影响,他们厂出货量、利润分别同比减少60%、39%,企业经营困难。业主武隆区工业发展(集团)公司为他们减免3个月租金8.7万元。如今企业“轻装上阵”,生产势头一天比一天好。

在降低生产要素成本方面,重庆出台“三降低”“一减免”政策,即阶段性降低用电成本、用水成本、用气成本,减免部分电费。

数据显示,市水务资产公司2至6月共优惠水价用户26.58万户,优惠水价约1617万元;重庆燃气集团针对供气范围内的非居民(包括工业、商业、集体、CNG原料气)客户推行降价优惠措施,用气价格分期实行5%至10%不等的阶段性优惠,截至7月30日,减免金额达1.17亿元。

“真金白银”的政策投入,换来市场主体的蓬勃生长。上半年,全市实现地区生产总值11209.83亿元,同比增长0.8%;规模以上工业增加值增长1.0%,其中高技术制造业增加值增长8%,货物进出口增长3.5%。

广阳岛生态修复一期工程完工 22日试开放 岛内系列生态重点工程项目拟年内动工



8月18日,南岸区广阳岛,稻田呈现美丽的田园风光。

记者 郑宇 摄/视觉重庆

体验点。如何登岛?王岳介绍,广阳岛将开通进岛的公交线路,市民提前预约后,可乘坐公交车在西岛头换乘新能源车进岛游览。同时,市民还可以选择预约步行进岛。待条件成熟后,还计划将“两江游”游船线路延伸到广阳岛。

据悉,目前,私家车和其他运营车辆在还不能上岛。上岛的具体预约方式将在

8月22日前公开。此外记者获悉,重庆广阳岛绿色发展有限公司与长江生态环保集团有限公司8月18日举行了广阳岛项目投资合作框架协议签约仪式。根据投资合作框架协议,双方将出资组建具备独立法人资格的重庆广阳岛生态环境建设有限责任公司(下称:广阳岛生态建设公司),负责长江文化书院和清洁能源工程、生态化

供排水工程、固废循环利用工程等广阳岛重点工程项目的投资建设和运营管理,推进长江经济带绿色发展示范建设。

据悉,今后,长江文化书院将以“长江流域文化重要地标”为定位进行打造。岛内清洁能源工程、生态化供排水工程、固废循环利用工程拟于今年内动工,项目建成后有望实现全岛清洁能源利用率100%,岛内污水、生活垃圾对环境零排放。

长江生态环保集团党委副书记、总经理王世平表示,下一步,长江生态环保集团将借助合资公司这一平台,充分利用集团的资源、资金,发挥好长江环保集团在清洁能源、生态建设、绿色环保和工程管理方面的优势,在广阳岛片区建设工作中发挥积极作用。

广阳岛片区领导小组办公室主任、广阳岛绿色发展公司党委书记、执行董事、总经理王岳表示,广阳岛绿色发展公司与长江生态环保集团签署投资合作框架协议,标志着广阳岛的“生态朋友圈”进一步发展壮大,具有十分重要的意义。

王岳介绍,目前,广阳岛绿色发展有限公司对标对表国家长江办批复和“六个示范”工作要求,边实践边总结,已经提炼形成生态规划图、生态中医院、生态消落带、生态朋友圈、生态产业链、生态大课堂、生态智慧岛、生态法治网、生态岛长制、生态资金池等10个长江经济带绿色发展示范生态品牌经验,今后有望在更大范围内复制、推广。